

2024年12月13日 星期五
主编 杨海振 美编 金琳 审读 张萍 排版 王婷

拆违2100万平方米:美了空间暖了心间

青岛拆违治乱攻坚行动开展以来,已助力新增停车泊位2.1万余个,新建休闲场所、口袋公园等300余处,218个片区导入项目顺利落地

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

作为城市更新建设的“开路先锋”,拆违治乱为老旧小区改造、项目落地、低效片区焕活、环境品质提升等奠定坚实基础。

拆违治乱攻坚行动开展以来,青岛坚持以民为本,攻坚发力解难题、优环境、惠民生。截至目前,共拆除各类违建2100万平方米,一大批影响城市环境的“硬钉子”违建被拔除,一大批占用建设用地、制约项目推进的“硬骨头”问题得到解决,城市的环境更加宜居,发展的动力更加强劲,市民群众的获得感、幸福感也更加充实。

通过拆违治乱攻坚行动,已助力新建停车场180个,新增停车泊位2.1万余个,新建休闲场所、口袋公园、绿地300余处,让广大市民切实享受到了拆违治乱的成果;对城区40座高架桥、立交桥、跨线桥等桥下空间全面整治提升,因地制宜建设口袋公园、运动场所和停车场等惠民设施,推动瑞昌路立交桥、跨海大桥高架等桥下空间蝶变升级,让昔日“脏乱差”华丽变身为网红打卡地。

锚定重点,靶向施治“急难愁盼”

老旧小区、背街小巷、居民楼院等区域往往是违法建设的“隐秘角落”,是治理的难点、痛点,也是小区环境提质的“拦路虎”。通过拆违治乱攻坚行动,一批“硬钉子”被拔出,众多“顽疾”被治理。正如不少居民所言,“违建一拆,窗外敞亮了,心里也敞亮了”。

市北区内蒙古路30号建于上世纪七八十年代,于2023年列入了老旧小区改造计划。由于历史原因,部分居民在小区内擅自建设“煤屋”、储藏室等,占用公用空间,影响了小区环境。市北区严格落实市拆违治乱办关于老旧小区“先拆违、后改造”的部署要求,先行对该小区开展了集中治理,拆除违建48处、1000余平方米,现场解决了群众实际困难11处。违建拆除后,市北区接续实施了场地硬化、绿化和基础设施改造等项目,小区居住环境明显改善。

聚焦宜居城市建设和服务环境改善,青岛按照“拆、改、建、管、美”思路,一体推进违建治理和拆后恢复提升,锚定重点区域,以“三线清零”为主导,对重点道路“红线”、前海一带“蓝线”和太平山浮山“绿线”周边等城市核心区域深入排查治理,382条主次干道沿线违建实现“清零”,前海一带澳利来、金帝山庄小区等盘踞多年的“硬钉子”违建被清除,太平山、浮山等区域违建得到有效治理,周边居民小区基本实现“推窗见绿”。

在此基础上,将违建治理向背街小巷、居民楼院等区域延伸覆盖,攻克了市南区青大路、李沧区九水路132号等影响城市环境的违建“顽疾”,崂山区海风花园、西海岸新区环城小区等1067个居民楼院内私搭乱建问题得到全面治理,居住环境蜕变焕新。

在拆违治乱过程中,青岛把市民“烦心事”作为拆违“头等事”,围绕建设“群众满意的城市管理”核心目标,对“青诉求办”、12345热线受理的约10万件违建投诉问题逐一“打开来分析”,找准诉求焦点和群众痛点,集中力量靶向施治。截至目前,全市累计解决李沧区茶叶市场、即墨区海都嘉苑小区等群众反映强烈的违建难题9700余件,2024年全市违建问题投诉量同比下降62%,努力将市民的“诉求清单”变成“满意清单”。

在违建治理过程中,青岛不断探索以科技创新驱动违建治理,违建防控取得明显成效。依托城市运管服平台开发了违法建设治理信息系统,建立了存量违建、已拆违建、新增违建“三张清单”,实现了全市违法建设一图统览、一键展示、一网通管,其信息化、智能化水平处于国内领先地位。强化无人机巡飞、卫星遥感检测、实景三维建模等新型技术手段的应用,辅以物业前端管控、网格巡查等,极大提升了节庆假日等关键时期和新交付小区等违建易发区域的巡查防控效率。行动启动以来,青岛全市“即查即拆”在建违建1800余处。

添景添设施,惠民生提品质

每周六上午,家住市北区云上观海小区的居民李从先都要和好友开启一场“篮球之约”。而打篮球的场地,就是位于家门口的“滨海活力训练场”。

“朋友们从市南区、崂山区开车前来,篮球场周边也有地方停车,十分方便。之前脏乱差的瑞昌路立交桥下,已经变身为运动爱好者的活动新空

间。”李从先说。

位于市北区人工智能产业集聚区附近的瑞昌路立交桥桥下空间,长期以来一直被违法建设“占据”,环境脏乱差,周边居民、企业意见很大。而通过对违法建设进行拆除,并实施停车场改造、地面铺装、基础设施完善,增加绿化景观等环境提升工程,这里变成了市民家门口的活动场地,一处标准篮球场、两处标准篮球场半场可满足居民日常健身打球的需要,100多个停车位更是缓解了周边停车难的问题。

通过对城区40座高架桥、立交桥、跨线桥等桥下空间全面整治提升,曾经的桥下“灰色空间”变身运动场所和停车场等惠民设施,让群众看到了变化得到了实惠。

拆违不是最终目的,而是为了对拆后场地合理规划、有效利用,达到“拆违治脏、拆违腾地、拆违增绿、拆违添景”的效果。

放眼青岛,城市大街小巷的“口袋公园”充满生机,扮靓城市“方寸之美”。市南区泰州路口袋公园“小景大美”,成为附近居民休闲散步的好去处。“有了这个小公园,我们感觉方便多了,散个步、健个身,还能领着孩子游玩。”提起家门口的小公园,周边的居民纷纷点赞。

泰州路口袋公园前身是已经存在66年的临建房,房屋年久失修,存在安全隐患。经过集中整治、拆除私搭乱建等建设改造后,往日杂乱老旧的区域摇身一变,成为供行人驻足观赏、休闲娱乐的亮丽游园,打造出一处供社区居民休闲娱乐的邻里空间和文化记忆空间。

位于市北区平安路24号的平安路旧货交易市场,通过“拆违+微更新”,打造成为国信“动体育馆”,在最大限度保留老城区历史记忆的同时,将6栋平仓房变身现代化“体育秀场”,不仅有篮球场4处、羽毛球场6处,还新增了98个停车位,成为集体育休闲、文化娱乐和商业经营于一体的城区“新地标”。

城市更新建设攻坚行动开展以来,以拆违治乱为契机,一批“沉睡”的城市空间正在被激活焕新。在市妇女儿童医院东侧,通过拆违5300余平方米腾退出来的土地,建成260个泊位的停车场,成为“盘活”医院周边道路交通的关键节点;结合老旧楼院改造,福州南路64号院内拆除了146平方米的违法建筑,在征求居民意见的基础上,在拆违腾出的空地上建设了15个车位;在市南区金梦花园,17年超期临建拆除后,居民们终于可以推窗看到浮山的好景致,临建拆除后的空地也按照居民意见实施了植绿补绿……

这些聚焦群众“急难愁盼”的拆违治乱工作,惠及民生、暖了民心,提升了城市品质。

腾出土地,促项目兴产业

驾车行驶在跨海大桥高架路二期上,“顺畅、舒心”是市民共同的感受。在城市更新建设攻坚行动中,这条“孤悬”了十余年的高架路全线通车,大大缓解了海尔路、辽阳路等交通要道的拥堵,在打通市民出行“堵点”的同时,也让青岛的快速路网体系加速生成。

在拆违治乱攻坚行动中,通过拆除面积20余万平方米的违建,为跨海大桥高架路二期的建设扫清了障碍。

在城市更新建设攻坚行动中,一批城市路网的“快速生长”,得益于拆违治乱扫清了障碍。在拆除工程范围内振华片区的违建后,辽阳路(南京路—福州路段)交通结建工程主线桥提前一个月通车,进一步打通了青岛东西交通主动脉,有效改善了市北中央商务区、南京路交通状况;在辽阳路(南京路—福州路段)交通结建工程完工两个月后,南京路市政设施综合整治项目主线道路在拆违的助力下,提前两个月正式通车,进一步缓解了山东路、福州路、哈尔滨路等道路的交通拥堵情况……

拆违治乱攻坚行动开展以来,青岛共拆除建设项目地块内违建460余万平方米,保障了重庆高架路、南京路拓宽工程,张村河片区改造等370个项目顺利推进,实现拆违治乱和更新建设协调同步、相得益彰。

而通过“因地制宜、一案一策”完成“840重点片区”综合整治,腾退建设用地161万平方米,助力218个片区导入项目落地,也为城市产业转型升级、低效片区激活重塑增添了强劲动力。

崂山区株洲路片区是城市更新和城市建设攻坚行动中重点“激活”的低效片区之一,而虚拟现实产业园项目则是这个片区焕新的新引擎。目前,歌尔虚拟现实整机和光学模组项目一期、国家虚拟现实创新中心(青岛)、虚拟现实创享中心等重点项目已建成。金字数字生态研发总部、综合配套区(人才公寓)、平行世界主题公园等重点项目正在加快建设。

该项目共涉及6个社区拆违工作,经前期排查,地块内共有苯板房、大型厂房等各类违建95处,直接影响了虚拟现实产业园项目顺利推进。在拆违过程中,逐家企业宣传存在的消防以及房屋质量安全隐患,并考虑到工厂供货合同限制等因素,尽可能在违建拆除前帮助工厂找好继续生产的地点,帮助工厂动迁。经过攻坚,共拆除各类违建近12万平方米,有力护航了重点项目落地建设。

拆违治乱是一项长期工作,既需要敢于拔“硬钉子”,不断挺进“深水区”,也需要营造全民治违氛围、增强“不想建”的自觉。据青岛市拆违治乱办相关负责人介绍,下步,青岛将以更高标准、更大力度和更实举措推进违建治理,紧盯群众诉求问题办理解决;用好用实无人机巡飞、卫星遥感监测等科技手段,对新增违建坚决“即查即拆”,切实巩固好拆违攻坚成果。同时,加强舆论监督和社会监督,时刻倾听群众心声,及时回应群众诉求,推动形成“不想建”的自觉意识。

